
Mathematisches Institut
der Universität Düsseldorf

Prof. Dr. H. Ratschek

WS 2005/06
7.11.2005

Blatt 3
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9. Seien K, L ⊆ IRn konvex, x, y ∈ IRn, α, β ∈ IR und ε > 0.

Zeigen Sie:

(a) (1P) K + L, αK sind konvex.

(b) (1P) (α + β)K ⊆ αK + βK. Gibt es Beispiele, bei denen echte Inklusion auftritt?

(c) (2P) (α + β)K = αK + βK, wenn αβ ≥ 0.

(d) (1P) O ⊆ IRn offen impliziert x + αO offen für α 6= 0.

(e) (1P)
◦
K konvex.

(f) (1P) Die konvexe Hülle einer Menge S ist die kleinste konvexe Obermenge von S.

10. (2P) Seien f, gi : IRn → IR für i = 1, ...,m differenzierbar, K ⊆ IRn eine konvexe Menge
und M = {x ∈ K : gi(x) ≤ 0 , i = 1, ...,m}.
Sei x∗ ∈ M und A(x∗) = {i : gi(x

∗) = 0 , i = 1, ...,m} die sogenannte aktive Indexmenge
für x∗. Nehmen Sie nun an, daß es kein d ∈ IRn gibt, das

dT∇f(x∗) < 0,

dT∇gi(x
∗) ≤ 0 ∀i ∈ A(x∗) und

x∗ + d ∈ K

erfüllt. Zeigen Sie, daß x∗ eine lokale Lösung von min
x∈M

f(x) ist, falls f und gi für

i ∈ A(x∗) konvex sind.
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